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UNITÀ DI APPRENDIMENTO LA PREISTORIA

Osserva gli schemi e le immagini. Puoi usare il vocabolario, se vuoi.

Nascita di Cristo = anno 0

a.C. = avanti Cristo, cioè prima della nascita di Cristo
d.C. = dopo Cristo, cioè dopo la nascita di Cristo

l’evoluzione = lo sviluppo
primati = mammiferi con dentatura completa, due mammelle sul petto, piedi e mani con 5 dita con unghie

ominidi = famiglia di mammiferi primati
pre = prima
post = dopo
neo = nuovo

La preistoria è la fase più antica della storia dell’uomo.
La preistoria è divisa in 2 periodi: il Paleolitico e il Neolitico.

Paleolitico = periodo della pietra antica
Neolitico = periodo della pietra nuova 

agricoltura = coltivare la terra
mezzaluna fertile = area del vicino oriente antico (Egitto, Siria, Palestina, Mesopotamia, 

altopiani anatolici)
nomade = persona che si sposta

sedentario = persona che non si muove

L’ETA’ PALEOLITICA

• da 2 milioni a 10 mila anni a.C. 
• gli uomini sono nomadi, cioè si
spostano per cercare cibo
• gli uomini raccolgono i prodotti
della terra (attività predatrice).
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L’ETA’ NEOLITICA

• da 10 mila a 3 mila anni a.C. 
• l’uomo scopre l’agricoltura e l’allevamento
• l’uomo non dipende esclusivamente dalle risorse della natura
• l’uomo crea le attività economiche
• l’uomo non deve più spostarsi per trovare il cibo
• l’uomo non è più un predatore ma un produttore.

Dove

La mappa 
della diffusione
dell’Homo sapiens
sapiens.
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Le immagini della preistoria

2. L’Homo abilis lavora la
pietra e costruisce strumenti
a forma di mandorla che si
chiamano amigdala.

3. Questa incisione rappresenta un
aratro tirato dai buoi. Nel 6000 a.C.
l’uomo usa gli animali nel lavoro dei
campi e inventa l’aratro.

1. In questo disegno si vedono le tappe dell’evoluzione dell’uomo, dall’Australopiteco all’Homo sapiens sapiens.
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4. L’Homo sapiens 
dipingeva le grotte con
immagini e seppelliva i
morti. Questa immagine
rappresenta un rito per
avere fortuna nella caccia.  



Prima parte. Il Paleolitico: le società di caccia e raccolta

1. Leggi il seguente brano.

2. Scegli la risposta giusta.

1. La società primitiva è 

semplice   complessa   blu.

2. L’età paleolitica dura

da 2 milioni a 10.000 anni a.C.    da 3 milioni a 9.000 anni a.C.   da 4 milioni a 10 mila anni a.C.

3. Nell’età paleolitica 

c’è l’agricoltura   non c’è l’agricoltura   ci sono l’agricoltura e l’allevamento.cba

cba

cba
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Il Paleolitico comincia 2 milioni di anni fa e dura fino a circa 10.000 anni prima di Cristo. 

{ 2 milioni di anni fa compare un ominide chiamato Homo habilis. L’Homo habilis è piccolo, non più
alto di 135 cm e pesa circa 40 chili ma ha un cervello più grande di quello dell’Australopiteco (fig. 1). 

L’Homo habilis costruisce1 i primi strumenti. L’Homo habilis lavora la pietra con pietre scheggiate. Queste pie-
tre si chiamano chopper.

L’Homo habilis con il chopper costruisce strumenti di caccia e lavoro, scava il terreno, rompe ossi, taglia la carne,
schiaccia noci.

L’Homo habilis vive in un gruppo. I maschi cacciano (raramente uccidono animali, spesso cercano resti di ani-
mali morti) e le femmine raccolgono le erbe, la frutta, le radici e le bacche.

{ 1,5 milioni di anni fa compare l’Homo erectus (fig. 1). L’Homo erectus è alto fino a 2 metri e ha un
cervello più grande di quello dell’ Homo habilis. L’Homo erectus è il primo ominide migrante: vive in
Africa, Europa e Asia.

L’Homo erectus caccia bene, costruisce abitazioni, gestisce il fuoco e cuoce i cibi. Molti studiosi dicono che
l’Homo erectus ha un linguaggio articolato. L’Homo erectus costruisce strumenti complessi con legno, ossi
e pietra. Gli strumenti di pietra hanno forma di mandorla e si chiamano amigdala (fig. 2). 

{ 300.000 anni fa compare l’Homo sapiens. L’Homo sapiens è molto simile all’uomo moderno. Ci sono due
tipologie di Homo sapiens: l’Homo sapiens di Neanderthal e l’Homo sapiens sapiens (fig. 1).

{ L’Homo sapiens di Neanderthal vive tra i 100.000 e i 30.000 anni fa in Europa, Africa e Asia. È alto 160
cm, è robusto e ha un cervello più grande di quello dell’ Homo erectus. L’Homo sapiens di Neanderthal
vive in gruppo ed è abile2 a lavorare la pietra. L’Homo sapiens di Neanderthal elabora le prime forme di cul-
tura, e seppellisce i morti (fig. 4). 

{ 40.000 anni fa compare l’Homo sapiens sapiens (vedi la cartina a p. 80). L’Homo sapiens sapiens è in
tutto simile all’uomo moderno. È alto 170 cm e ha un cervello grande come quello dell’ Homo sapiens
di Neanderthal. L’Homo sapiens sapiens ha un linguaggio simile al nostro; si sposta per cercare animali
da cacciare con l’arco; è nomade. Le donne raccolgono frutta e verdura. L’Homo sapiens sapiens sa accen-
dere il fuoco; costruisce abitazioni, armi; cuoce i cibi e lavora la pietra.

1. costruisce = fa.    2. abile = bravo.
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4. L’Homo erectus 

accendere il fuoco   non sa accendere   accende solo piccoli fuochi.

5. L’Homo sapiens: 

è molto simile all’uomo moderno  non è simile all’uomo moderno   è poco simile all’uomo moderno.

3. Completa insieme ad un compagno la tabella e poi fatevi a turno le domande.

4. Metti le seguenti date sulla linea del tempo

1. 2000 d.C.  •  2. 10 mila anni a.C. •  3. 2 milioni a.C. •  4. 600 anni d.C. •  5. 3000 anni a.C.

5. Rimetti in ordine le seguenti frasi:

1. per cercare/si sposta /animali da cacciare /l’Homo sapiens sapiens

……………………………………………………………………………………............................………………..
2.  e dura fino a circa 10.000 anni /prima di Cristo/il Paleolitico comincia 2milioni di anni fa

……………………………………………………………………………………............................………………..
3. hanno forma di mandorla /gli strumenti di pietra dell’Homo erectus/e si chiamano amigdala 

……………………………………………………………………………………............................………………..

4. chiamato Homo habilis /2milioni di anni fa / compare un ominide

……………………………………………………………………………………............................………………..

5. più grande di quello dell’ Homo erectus/ vive tra i 100.000 e i 30.000 anni fa/ in Europa, Africa e Asia;/ è
alto 160 cm, è robusto e ha un cervello/ l’Homo sapiens di Neanderthal 

……………………………………………………………………………………............................………….........

cba

cba

COM’È? QUANDO VIVE? COSA FA? QUALI STRUMENTI HA?

Homo abilis

Homo erectus

Homo sapiens

Homo sapiens sapiens

anno zero

nascita di Cristo



Seconda parte.  Il Neolitico: agricoltura e villaggi

1. Leggi il seguente brano.

2. Scegli la risposta giusta.

1. L’età neolitica dura 

da 4 milioni a 10.000 anni a.C.   da 10.000 a 3000 anni a.C.   da 10 milioni a 3000 anni a.C.

2. Le donne: 

scoprono la caccia   stanno a casa   scoprono l’agricoltura.

3. Nell’età neolitica 

l’uomo vive isolato   nascono villaggi   l’uomo vive con la sua famiglia.

4. Nelle società miste 

allevatori e agricoltori vivono insieme   le donne vivono sole   i pastori vivono isolati.

5. Nel Neolitico gli uomini 

non credono nelle divinità   credono in una sola divinità   credono nelle divinità.cba

cba

cba

cba

cba
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{ Il Neolitico comincia 10.000 e dura fino a circa 3000 anni a.C. Durante il Neolitico gli uomini hanno una
vita molto diversa che nel Paleolitico grazie all’agricoltura e alla domesticazione degli animali. 

{ Le donne nelle comunità paleolitiche devono raccogliere le piante. Le donne diventano esperte raccogli-
trici. Le donne osservano la natura e intorno al 10.000 a.C. imparano a coltivare le piante. Più tardi
anche l’uomo comincia a lavorare la terra, ad addomesticare e allevare animali. L’uomo diventa così prima
allevatore seminomade e poi agricoltore sedentario. 

{ L’uomo impara a progettare il suo futuro, a risparmiare il cibo, a usare meglio il fuoco. Con l’addomestica-
zione degli animali nasce il concetto1 di proprietà privata. Infatti la terra è di tutto il villaggio ma gli ani-
mali sono un bene personale, cioè di una sola persona.

{ Durante il Neolitico nascono due sistemi di vita: il nomadismo degli allevatori e la sedentarietà degli agricolto-
ri. Gli allevatori si muovono per cercare nuovi pascoli2 per gli animali. Nelle comunità degli agricoltori c’è un
aumento demografico, cioè nascono più bambini. Spesso allevatori e agricoltori sono in lotta per i campi ma
con il tempo alcuni allevatori e alcuni agricoltori cominciano a vivere insieme: nascono le civiltà miste. 

{ Nel Vicino Oriente (Egitto, Europa centrale e meridionale) dal 6000 a.C. gli uomini cominciano a coltivare
la terra con la zappa e a allevare anche gli animali. Gli uomini usano gli animali nei campi e inventano l’ara-
tro (fig. 4).

{ Gli agricoltori costruiscono le loro case vicino ai campi. Nascono così villaggi di 20/30 capanne. Prima gli
uomini costruiscono capanne di legno e poi case in pietra o in mattoni di argilla. 

{ La famiglia o clan è il centro della società neolitica. La famiglia è molto grande con molti nuclei familiari
(genitori e figli). Il capofamiglia è l’uomo più vecchio. Il capofamiglia ha molto potere. Tutti i capifamiglia
insieme formano il consiglio degli anziani del villaggio.

{ Gli uomini credono in divinità e praticano culti e rituali per avere terre fertili.

1. il concetto = l’idea.    2. pascoli = campi, prati.



3. Osserva la cartina e la tabella riportate sopra e rispondi alle domande con un tuo compagno.

1. Quali sono le piante e gli animali del Vicino Oriente?

.....................................................................................................................................................................

2. Quale animale l’uomo addomestica in Ucraina nel 3000 a.C.?

.....................................................................................................................................................................

3. Quali piante l’uomo coltiva in Messico nel Neolitico?

.....................................................................................................................................................................

4. In che anno sulle Ande peruviane l’uomo inizia a coltivare la patata?

.....................................................................................................................................................................

5. Dove l’uomo addomestica il cane nel Neolitico?

.....................................................................................................................................................................

4. Scegli l’informazione sbagliata sul Neolitico.

1. vive l’Homo erectus   c’è l’agricoltura   gli uomini vivono in clan.

2. l’uomo ha animali   Homo sapiens sapiens e l’Homo erectus vivono insieme in società miste   
gli agricoltori costruiscono le loro case vicino ai campi.

3. l’uomo impara a progettare il suo futuro   c’è un aumento demografico   l’uomo non conosce il fuoco.

4. l’uomo impara a parlare   le donne iniziano a coltivare    
gli uomini credono in divinità e praticano culti e rituali.

5. gli animali sono un bene personale   gli uomini usano gli animali nei campi e inventano l’aratro; 
la famiglia non è molto grande.

5. Scegli le parole più giuste per il Neolitico.

Nel Neolitico inizia la Storia   Nel Neolitico ci sono solo alcuni cambiamenti   
Nel Neolitico niente è importantec

ba

c

ba

c

ba

cba

c

ba

cba
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➤ Vicino Oriente

piante grano, orzo, piselli
animali pecora, capra
data presunta 8500 a.C.

Cina

piante riso, miglio
animali maiale, baco da seta
data presunta 7500 a.C.

Messico e zone limitrofe

piante mais, fagioli, zucche
animali tacchino
data presunta prima del 3500 a.C.

Ande peruviane

piante patata, manioca
animali lama
data presunta prima del 3500 a.C.

Luoghi e tempi 
della domesticazione




